导语 关键十年的战略构想



一、死生之地,存亡之道

孙子云:"死生之地,存亡之道,不可不察也。"战略学是一门刀锋上 的学问,战略就是生死存亡之道,战略成功是最大成功,战略失败是最大 失败。

什么是战略?战略是"庙算",是"研究全局规律的东西",是要将 纷繁复杂的现象碎片拼合成"全景图"。

战略是全局思维。当年毛泽东带领红军在井冈山的沟隘里建根据地,从黄洋界的山顶上往下看,他跟士兵们说,我们在这里不但要看到湖南、江西,我们还要看到整个中国,看到全世界。当然,他不是肉眼看到,而是用"心眼"看到了。正是由于看到了全局,所以他有信心,当时林彪写了一封信,提出了"红旗能够打多久"这样一个问题,毛泽东回复的信后来选入了《毛泽东选集》。只从局部看、一时看,星星之火很容易被扑灭,但是从全国格局、世界格局看,革命力量能够在国民党势力的薄弱之



处生存下来,未来它会进一步壮大,"星星之火,可以燎原",这就是全局观,从一花看到一世界。

战略思维的第二个特征是前瞻性,它思考未来,思考不可能思考的事情。毛泽东说:"只有当着还没有出现大量的明显的东西的时候,当桅杆顶刚刚露出的时候,就能看出这是要发展成为大量的普遍的东西,并能掌握住它,这才叫领导。"我们的时代是未来化时代,事物的变化是非线性的,很难通过现在推导未来,更需要的是从未来倒推现在,通过预判未来来,而局未来。

最后,战略思维是主动思维,是强势思维。假如国家发展泛若不系之 舟,漂到哪儿算哪儿,那我们就不要研究战略问题了,研究战略问题就是 要把握未来发展的定义权、主导权。

将全局思维、前瞻思维和主动思维结合起来,我们会看到真正的战略问题从来都不是面面俱到、大而无当。"天发杀机,龙蛇起陆;人发杀机,天地反覆;天人合发,万变定基。"真正的战略是要能够切中全局的关键环节,能够把握转换局面的枢纽,例如解放战争的三大战役一打,中国的整个局面就翻天覆地了,这就是战略性转换点。

如何把握战略思维呢?从《易经》中的"观"卦,我们可以概括为五重境界。第一重境界是童观,如同孩童般看待这个世界,道听途说,懵懵懂懂。第二重境界是窥观,以管窥天,对一个细部问题进行深入研究。第三重境界叫亲观,观国之光,从门外到门内,开始亲见宗庙之美、宫室之富。第四重境界是大观,也就是中正之观,能够做到全局心中有数。苏东坡说庐山是"横看成岭侧成峰,远近高低各不同",像这样一座云遮雾罩、峰峦叠嶂的大山,在其中转几个月都未必能够摸清楚形势。"不识庐山真面目,只缘身在此山中",那怎么看?只能像大鹏飞上云霄,背负青天往下看,或者如卫星的"天眼",从太空俯视扫描,才能看到庐山的真面目,也就是全貌。第五重境界是神观,就是庖丁解牛里面说的不以目



视,而以神遇,对事物的关节肯綮了然于心,这就是长期以来形成的战略直觉,看问题一下子就能抓到点上,透过现象看本质,战略判断能够切中要害。

战略研究追求的是大观乃至神观的境界,如何做到呢?毛泽东的"两论"提供了很好的方法论,《实践论》是做真学问的方法论,《矛盾论》则是做大学问的方法论。好的战略研究都是从实践中来的,是为了应对现实问题,同时,战略判断的正确性也要通过实践来检验。不但是实践出真知,还是实战出真知,能够在实战中应用,而且能够打胜仗的战略才是好战略。

很少有人意识到《矛盾论》实际上也是认识世界的方法论,我们怎么样才算真正认识事物呢?没有系统认识、深入分析就没有真正的认识,真正认识就必须按《矛盾论》里提出的方法,要分析事物的来龙去脉,分析推动事物演化的内在矛盾以及事物演进每个阶段的主要矛盾、次要矛盾,既要全面看,又要善于抓主要矛盾。

一套有效的知识体系可以分为四个层面:道、理、法、术。中医知识体系就是这方面的典型,中医大家不但精通医术,具备系统诊疗方法,同时也是深明医理、深悟医道之士。道和理是认识世界,法和术是改造世界。道是最根本、最抽象的,也是最简单的,是贯穿一切、无所不在的。战略研究要坚持正道,战略博弈根本来说是大道之争:"美国优先"是霸道,而人类命运共同体则是王道,"得道多助,失道寡助",不说具体的策略、技术,中国在道的层面上就比美国高明许多。理就是事物变化的规律,系统回答怎么看的问题,正确认识是制定正确战略的基础。战略大体上相当于法的层面,系统回答怎么办的问题,是要形成一套打法,形成一套明晰、完整的方法体系。战略还需要一套战术和执行体系加以落实,这就是术的层面。好的战略必须是道、理、法、术贯通,要悟道、明理、知法、精术。当然这并不是坐在书斋里就能够解决的,而是要反复试错,通



过实战得出真知。

分析战略有不同的方法,最重要的框架就是兵家的天时地利人和,基于兵家的这个思想,我们提出了战略分析的"三圈九畴"(见图 1),把战略分析分为三个方面的九个要素。天时是战略的首要要素,同时又可以为三个关键要素。第一,时势,就是战略趋势;第二,时局,战略格局;第三,时机,战略机遇。地利是战略分析的基础要素,也可以分为三个关键要素:第一,地数,就是战略资源;第二,地力,战略能力;第三,地位,就是战略方位。人和是战略分析的能动要素,也可以分为三个关键要素:第一是人心,就是战略认同;第二是人才,战略团队,也包括战略同盟;第三是人谋,即通过谋略把握战略主动。这九个关键要素合起来就成为一个战略九宫格。

时势 (战略趋势)	时局 (战略格局)	时机 (战略机遇)
人心	人才	人谋
(战略认同)	(战略团队)	(战略主动)
地数	地力	地位
(战略资源)	(战略能力)	(战略方位)

图 1 战略分析的"三圈九畴"

"庙算多者胜",战略博弈要算什么?核心是要充分估量这九个关键战略要素。"天下随时","随时之义,大矣哉",好的战略根本上是顺势而为,随时而动,同时需要把握兴衰成败转换之机,有识局之明、解局之智、破局之策。"天地交而万物通",制定战略要结合自身的战略资源、战略能力、战略方位加以分析,找到把握时机的切入点,不能脱离自身战略条件来空谈时势。"天时不如地利,地利不如人和",人和是能够裁成天地之道、参赞化育的。得人心者得天下,只有得到广泛支持的战略才能



成功。战略团队、战略同盟是决定战略能否有效贯彻的根本条件。体现 人和的能动性中,最为关键的就是把握战略主动权,"千章万句,不出乎 '致人而不致于人'""善战者动于九天之上",都是在说战略主动权。

二、中国式现代化的关键十年

未来十年是中国发展的关键十年,对世界而言也是关键的十年。

未来十年是经济转型升级期、科技加速期、中美对抗相持期、全球动荡期的四期叠加,各种矛盾会集中出现,各方力量博弈会非常胶着。

到 2035年, 我们要实现基本的现代化,这个过程分为三步:"十四五"开局、未来十年的"十五五"突破、"十六五"攻坚。

中国式现代化没有退路,只有取得胜利一条路。如果把中国式现代化比喻成百年马拉松的话,未来十年就是马拉松赛的极点状态,只有突破了运动极点,才会迎来一个跑得更顺畅的新阶段。如果把中国式现代化比喻成攀登珠穆朗玛峰,未来十年就是高原反应最强烈的阶段,过了这个阶段,中国将迎来登顶时刻。

这一方面是由于国内外环境的结构性变化,另一方面是由于中国式现代化所要进行的不同战线的伟大斗争,从国内外来看,都进入了相持的阶段。

我国新一轮经济转型升级已经进行了十多年,经济发展仍然处于新旧 周期动能转换阶段,中国的经济发展能否成功实现战略突围,实现从高速 度向高质量转型,继续保持强劲增长,成为全球经济新的领导者,未来十 年是关键。

数智革命推动人类进入科技进展的"加速主义"时代,很多变化不再以年来计,而是以周、日来计,未来十年是数智革命将实现关键突破的十年。其中一个大概率事件是通用人工智能甚至超级人工智能的出现,这是



重塑人类生产生活方式、改变大国竞争格局的大事件,在这种加速器般的科技进展中,人类的经济社会甚至人类文明本身,都没有来得及做好准备。

中美大战略博弈进入战略相持期,2017年特朗普首次上台,标志着美国改变了建立以来的接触战略,转为遏制战略。美国对华遏制已经进行了十年,中美大战略博弈鹿死谁手在未来十年可能见分晓,而不是要等几代人才能尘埃落定。美国已经产业空心化,特朗普政府重塑了美国霸权,试图强化美国霸权的三大支柱——科技霸权、金融霸权与军事霸权;今天的中美大战略博弈也有三大战役要打:一是关税战,二是科技战,三是金融战。前两者我国已经处于互有攻守阶段,而在金融战上我国仍然处于弱势。这三大战役的结果也会成为中美全球位置的关键性战略转化节点,如果这三大战役我们打得好,就有可能不需要和美国打热战,而是可以采用类似北平模式或天津模式解决我们完全统一的问题,随后中美关系会进入一个相对稳定的再平衡状态。

如今国际结构正处于剧烈变动时期,旧秩序正在解体,新秩序尚未形成,国际环境高度不确定,处于"二战"之后最为动荡的时期。全球性的金融危机概率在上升,2020 初世界银行就已经发布了《全球债务浪潮》报告,认为2010 年以来世界就进入了第四次债务浪潮,而且是历史上规模最大、范围最广、增长最快的一次,而每一次债务高峰都引发了金融危机,这几年的疫情与战争又进一步推高了全球债务,全球债务已经达到了历史最高点,公共债务规模已经超过100万亿美元,和全球GDP规模相当,宏观杠杆率接近300%。

人类是否发动第三次世界大战,也会在未来十年内决定。我们大体可以同意匈牙利总理欧尔班的分析,他说现在世界上已经出现了很多世界大战前夕的迹象:一是全世界武装冲突数量上升,到 2024 年全球有 184 起武装冲突;二是每次世界大战都伴随着军备竞赛,2025 年全球军事支出比 1990 年增长了 1.5 倍。世界大战的另一个迹象是世界经济走向分化,



大型地缘政治集团关闭其市场,目前全球贸易限制数量增加了 5 倍。^① 这种趋势如果继续下去,就真有可能酿成第三次世界大战,但世界各国,特别是世界大国如果积极行动,就能够扭转这种趋势,人类也可以在国际结构转型期避免大规模战争,进入新的平稳发展时期。

未来十年还有一件重大的事情就是气候变化会不会演变成气候危机, 2024年全球气温升高幅度已经突破《巴黎协定》设置的 1.5℃阈值,人类 如果不能尽快实现碳达峰,并到 2030年实现大幅度减排,气候变化将可 能演变成影响所有国家的气候危机。

我们正迎来一个剧烈变革的十年,一个充满风险与机遇的十年,也是一个需要登高望远,可以趁势"大风大浪钓大鱼"的十年。

三、中国式现代化的总体方略

党的二十大报告围绕着中国式现代化做出了系统部署,提出了中国式现代化的五个特征、九个本质要求,明确了中国式现代化的路线图。本书对于中国式现代化战略的总体方略的探索主要有三个方面。

一是提出了现代化的八个"中国式"。"处处绿杨堪系马,家家门底透长安",人类走向现代化的道路是多元的,中国式现代化开辟出了一条21世纪的现代化新路。我们所追求的现代化是"中国式"的:主动引领式、超大规模式、后发赶超式、共同富裕式、绿色发展式、叠加压缩式、自主开放式、和平包容式。这八个"中国式"决定了中国式现代化在主体、速度、规模、性质,以及和世界的关系上都根本上不同于西方式现代化,为人类实现现代化提供了新选择。

二是提出了"六个现代化"的总体布局。我国在20世纪五六十年代

① 匈牙利总理 2025 年 7 月 26 日发表的演讲,中央广播电视台, CMG 国际时讯报道。



就提出了建设现代农业、现代工业、现代国防和现代科学技术的"四个现代化"社会主义强国的目标。今天我们的现代化内涵和布局已经发生了很大变化,本书将其概括为"六个现代化":经济现代化、科技现代化、人的现代化、生态系统现代化、制度与治理现代化、国防和军队现代化。这"六个现代化"涵盖了物质现代化、制度现代化及人的现代化三个层面,体现了中国式现代化的总体布局。

三是提出了中国式现代化是"文明型现代化"。现代化之所以并非西方化,是由于人类现代化的真实历史进程并非由单一中心向外扩展,而是在多个文明中心同时发生、相互碰撞的多元发展过程。在人类从传统社会向现代社会转型的过程中,不但有西方国家的主导型现代化、大部分非西方国家的依附型现代化,还有文明型现代化。中国式现代化是文明型现代化,中华传统文明属于原生文明,自成体系,在数千年历史中不断创新,已经形成了政治、经济、科技等方面的"内生现代性"。虽然这种"内生现代性"没有转变为现代化进程,但是面对西方的现代化冲击,中国选择性吸纳外来文化,并将其与自身文明根底处生生不息的力量相结合,创新出了独特的现代化道路与新型现代文明,突破了"外围一中心"的依附格局。中国式现代化不只是具有特殊性,而且拥有经过否定之否定的新普遍性,中国在物质、制度、精神层面创造了人类文明新形态,为人类的现代化提供了新的普遍性经验。

四、关键十年的七大战略问题

未来十年面临着一些关键性的战略性问题,决定了我们 2035 年能否顺利实现基本现代化的目标,本书尝试进行了解答。

第一个战略性问题是如何确保经济的中高速增长。保持经济中高速增长是新时代硬道理中的硬道理。没有经济的适度增长,其他现代化目标将



无从谈起。历经数十年高速发展之后,我国经济增长速度在过去十多年中已显著放缓,而且经济增长的国内外环境发生了巨变,许多人断言中国经济增长奇迹已经结束。

本书提出实际上我国经济并未触顶,而是步入了一个新的增长周期。 中国经济增长奇迹不是结束了,而是进入了下半场,我们有条件从高速增 长转向高质量的中高速增长。

在新周期中,面临的最大挑战是有效需求不足,新周期的经济增长在需求端关键在于扩大有效需求,需要推进需求侧经济学实践,这包括"一个核心、两只手、三驾马车、六个轮子"。在供给端,关键在于推动新质生产力的整体性跃升。新周期的经济增长动力源自"新五化":数字化与智能化、城市群化与城乡一体化、经济体系现代化、治理体系现代化、新型国际化。

面对高度对抗和不确定性的外部经济增长环境,我们需要进一步去升级我们的双循环战略,以国内大循环为坚实基础应对外循环的不确定性,提高我国产业技术的自主性。我们需要以国际大循环为广阔空间,提升内循环水平,迈向"四个中心"。

第二个战略性问题是如何应对美国的战略遏制。中华民族伟大复兴和 美国霸权之间的矛盾,是我们面临的最大的外部挑战与主要国际矛盾。中 国有权利实现自身的发展,而美国为了维持霸权,会持续遏制中国,不是 中美会陷入修昔底德陷阱,而是美国可能因过度反应而加速其霸权衰落, 陷入"吕底亚陷阱"。

本书提出了应对美国霸权的三大战略:一是综合制权对抗战略,即不急于直接发生正面对抗,而是做时间的朋友,通过不断提升我国相对于美国的综合制权,以在战略博弈中占据有利地位。二是"大连横战略",这是针对美国从拜登政府时期开始推行的"大合纵战略",以及特朗普政府在全球收起拳头,试图进一步实现对中国的战略合围。破局之道在于通过



纵横捭阖,形成破解美国合纵的"大连横格局",包括一个中心、两个基本盘和两个大三角:坚定维护以联合国为中心的国际秩序,不断巩固发展中国家和周边国家的基本盘,加深中、美、俄大三角有利局势,争取中、美、欧大三角向我方有利转化。三是"消长战略"。应对特朗普政府霸权重塑战略、对华地缘经济战,本书提出了消长战略,这一战略融合了道家的"以无事取天下"、儒家的"得道多助"、兵家的"治人而不治于人"思想。

第三个战略性问题是如何赢得数智革命的战略竞争。我们已经进入了 非线性变化的未来化时代,核心推动力是数智革命。这不仅是一场产业技 术革命,也是一场文明革命,将推动人类从工业文明迈入数智文明。我国 已成为数智革命的领导者之一,这是一场我们输不起的决定性战略竞争。

本书提出数智革命将形成超级智能体系,这不但会引起产业技术变革,也会重塑社会形态,推动政府治理变革。我们要推动数智经济、数智社会、数智政府的"三位一体"建设;要顺应数智革命的生产力发展需要,推动社会主义迈向中高级阶段,引领人类社会制度变迁潮流。同时,要处理好数智革命带来的巨大风险。人类面临的根本问题已从人禽之辨转化为人机之辨。我们需要以道驭器,确保数智革命符合人类文明发展之道,系统构建数智社会治理的授权结构、目标对齐和治理体系,推动人类生命向3.0版本升级,实现主体、硬体、软体三方面的升级,推动人类文明向数智文明跃升。

第四个战略性问题是如何解决人的真实福祉与发展之间的悖论。 发展未必能够提高人的福祉,还有可能带来对人的剥夺与异化,越是到高收入阶段,这个悖论越会凸显。人类发展的一大挑战就是陷入了物质中心主义的发展观,忘记了人本身才是目的。我们从西方发达国家的各种乱象可以看出,它们光是物质富裕,很多社会问题还是陷入了无解的困境。

我国人均 GDP 已经超过了 1.3 万美元,跨国调查也表明,人均 GDP



达到1万美元以上之后,人的幸福感和人均收入提高的关联性就会下降。本书提出了以人民真实福祉为中心的新发展观,我们不但需要提高国民总产值,还要提高国民总福祉,不但要促进物质的发展,更要促进人的全面发展,发展要投资人民,服务人民。新发展观是有机发展观,将发展看作人力资源、自然、经济、社会、制度等系统共同构成的有机整体,核心在于坚持以人为中心的新发展理念,推动不同系统及其子系统的良性循环。新发展观是全健康发展观,提倡保持发展的健康状态,而非无止境、无节制地增长,不但要追求个体身心健康,也包括建设健康的社会和健康的生物圈。

第五大战略性问题是如何应对悬殊的贫富差距,实现共同富裕目标。 人类正处于历史上贫富差距最为悬殊的阶段之一,过去的四十年里,全球 的收入与财富差距急剧扩大,我国同样面临着严重的贫富差距问题,随着 数智时代的到来,这个问题将日益严峻。

我国已经明确提出实现共同富裕的战略目标,本书提出在生产力与生产关系、经济基础与上层建筑的政治经济学框架下来推进共同富裕。就生产力而言,共同富裕既是公平,也是效率,能够通过扩大内需、提高生产协作、投资于人措施等来提高社会生产力;就生产关系而言,共同富裕就是要构建更加公平合理的产权结构、分配机制,推进更加公平合理的一次分配、二次分配、三次分配,从而更好地"分好蛋糕";就上层建筑而言,就是要通过坚持党的领导,加强组织化,推进精神富裕。

第六大战略性问题聚焦于如何实现中国式政治现代化。很长一段时间,有些人认为中国政治改革的目标是和西方接轨。中国政治现代化并非西方化,而是"三位一体"的新路:党的全面领导、全面依法治国、全过程人民民主。它是中国制度模式的自我完善,同时也反映了现代政治的普遍特征,即强大的国家建构、依法治国、民主制。

现代的西方式民主只是民主表相之一,中国式民主从本体而言是人



民民主,从相用而言,^①则是多层次、多渠道、多形式、多环节的全过程人民民主。本书从"民主六问"出发,讨论中国式民主为何是一条人间新路,同时也是一条阳光大道。"这里有玫瑰,就在这里跳舞吧!"坚定中国式民主道路,不断提高中国式民主的质量,能够为人类超越狭隘、表面和劣质的西方式民主观,为21世纪人类建设更好、更高质量的民主做出中国贡献。

第七大战略性问题是如何实现中国式治理现代化。中国式治理现代化 并非西方模式的翻版,而是追求中国式善治。本书提出中国之治是自发秩 序与自觉秩序的有机结合,中国式善治由四个部分组成:有道政党、有为 政府、有效市场、有机社会。同时,我们的治理现代化也面临着多方面的 挑战,本书探讨了如何推进虚拟域治理现代化以适应移动智能互联网时代 的升级需求,以及如何应对高风险时代,构建"韧性社会"。

世界正在经历前所未有的结构性变革,变革的速度、规模以及其对人 类文明的重塑都是空前的。这种变革最大的特征就是非线性,是传统认知 所无法把握、无法预测的。我们要以认知迭代应对时代的非线性发展,以 战略创新应对时代的不确定性。

① 体相用是传统哲学概念。体指本体、相指外在表相、用指功能与效用。